

诸暨市发展和改革局文件

诸发改〔2023〕25号

关于诸暨市第十五届政治协商二次会议 第51号提案的回复

赵炜委员：

您提出的“关于优化营商环境助力产业经济发展的建议”（第51号）收悉，现答复如下：

首先感谢您对全市营商环境发展的关心和支持。良好的营商环境是激发各类市场主体发展活力、助推经济高质量发展的“强磁性”，对一个地区来说，既是吸引力，更是驱动力。近年来，我市一直高度重视营商环境建设工作，认真贯彻落实国家、省优化营商环境的部署要求，紧扣“打造营商环境最优市”建设目标，将市场主体和群众的现实感受作为目标导向，带着温度倾听企业和群众诉求、带着力度破解痛点难点堵点，有力地促进了诸暨营商环境评价争先进位和经济社会高质量发展，主要表现在以下几方面：

一是政务生态更加便捷。坚持聚焦群众关切，强化主动服务，重点针对政务服务事项标准化程度不够、数据融合共

享不充分、集成度不高等问题，有力推动政务服务规范化、便利化。一方面，进一步精简审批事项、优化审批流程，建立健全权力清单、责任清单和负面清单，保证权力下放到位，政策落实到位。另一方面，以“互联网+”为契机，持续拓展政务公开的广度和深度，加快政务信息互通共享，高水平推进政务服务2.0建设，真正实现政府向市场开放、为企业松绑、给群众方便。

二是发展生态更加优质。严格按照市委市政府部署，以“真情结对，贴心服务”为原则，为企业提供“订单式”“保姆式”服务。在资源要素供给上，主动靠前为企业解决用地、用电、融资、手续办理、费用减免等各类问题，为实体经济营造良好外部发展环境。在支持创新创业方面，因地制宜开展知识产权质押融资创新改革，构建起知识产权质押政策性融资担保体系，形成了“银行贷款+政府担保+企业质押+财政补贴”的知识产权质押融资“诸暨做法”，有效助力破解企业融资难、融资贵问题。同时，积极开展引才专项行动，完善机构引才、赛事引才、伙伴引才等人才引育体系，加快实现人才工作市场化、专业化运作。以去年为例，成功招入选国家相关部门人才计划40人，省级引才计划26人，省领军型创新创业团队2个。

三是法治生态更加公平。围绕“法治环境是最好营商环境”理念，着力破解“中梗阻”，加快实现公正、透明、可预期的法治目标。通过强化“互联网+监管”智慧监管体系建设，进一步完善信用监管、综合监管等新型机制，提高监管能力和水平。通过深化“大综合一体化”执法体制改革，科学厘清源头监管、后续监管、末端执法各环节职责，促使

审批、监管、执法全闭环。通过强化“普惠式”法律服务供给，稳步推动市场主体法律顾问服务网格化全覆盖，及时、妥善解决市场主体的法律诉求。

四是企业评价更趋满意。全省营商环境评价调查结果显示，近年来我市营商环境便利度逐年提高，在全省属于第一梯队，且始终保持绍兴各县市第一位。在工商联组织的“万家民企评营商环境”中，我市强势入围市场环境和法治环境企业满意度综合榜单前十强。还2022、2023连续两年获评“浙商最佳投资城市”。

营商环境没有最好，只有更好。今年，我市全面贯彻落实中央、省委和绍兴市委关于优化提升营商环境的重大决策部署，全力推进营商环境优化提升“一号改革工程”。制定营商环境重点项目攻坚行动S0清单，将涉企综合执法一站式改革和政商交往亲清互动改革作为重点项目，着力破解监管执法和工作作风方面的“堵点”“痛点”问题。当前，我市虽在优化营商环境工作上取得了阶段性成效，但仍存在诸如创新激励不够、服务精细化水平待提升等问题。下阶段，结合委员的意见建议，我们将从以下几方面持续发力、精准施策：

一是始终坚持招商一号工程。始终把招商引资作为加快发展的关键与核心，积极落实行之有效的招商举措和“项目全生命周期”式的优质服务。精准聚焦重点产业方面，正如您所说，我市当前新兴产业的支撑和贡献还显不足。这两年市里也一直在加大新兴产业招引力度，积极布局航空航天、智能视觉、生物医药和新材料四大新兴产业，制定出台专项政策，组建“京沪深蓉”四个驻外招商组，选派优秀招商干

部赴前沿城市驻点招商，进一步筛选重点节点和细分赛道，确保全年招引战略性新兴产业项目 10 个以上。提升招商平台能级方面，加速数字化改革进程，建设以全市各招商主体为使用对象的“智慧招商”平台，“云对接”“云洽谈”等已成功运用到曙光冷链汽车、国人通信产业园等多个项目上。探索招商新方式方面，利用基金招商，借道资本市场引资，更好发挥产业基金作用，撬动重大产业项目招引；利用乡贤招商，充分发挥海内外人脉资源优势，实现以商引商、以民引外。招商项目全流程服务方面，严格按照《关于进一步优化诸暨市招商引资项目全生命周期服务机制的意见》，实行项目全生命周期服务机制，相关部门（单位）统分结合、各司其事，从项目洽谈、前期、开工到投产全程形成闭环管理，提供一条龙、集成化专业服务。

二是有力提升发展承载力。优化工业用地配置方面，探索推进混合产业用地供给，推行弹性年期出让、先租后让、租让结合、长期租赁等方式，灵活确定工业用地供应方式和使用年限；推行工业用地带条件招标拍卖挂牌出让（租赁），探索实行预告登记转让制度；全面推行存量工业用地更新政策，优化“退二优二”工作举措，计划今年盘活存量建设用地 2500 亩以上。畅通企业融资渠道方面，积极引育金融资源，促进金融要素向我市集聚。一方面，鼓励各金融机构深入实施小微企业“增氧计划”，推动普惠小微企业、制造业、新型农业、科创企业等贷款扩面增量。今年，金融办将专项开展“金融支持小微企业行动”，旨在全面提高信贷资源配置效能，力争全年新增支持小微企业融资（首贷户）2000 家以上，普惠小微贷款余额同比增速在 25% 以上。另一方面，

继续引导各银行围绕重点镇乡（街道）、重要领域和产业发展需求，推出个性化、特色化的创新金融产品。如前期已成功推出的原酒抵押贷款——“酒贷通”“智能袜机通”贷款等。优化人才发展生态方面，充分发挥政策撬动作用，全方位提升人才招引、人才激励、创业发展、生活服务等保障水平。推动“暖心小事”提质扩面，高质量推进人才公寓、人才之家建设，进一步提升人才获得感、幸福感。同时，坚持稳企业就是稳就业的理念，扎实落实各项助企纾困政策，积极开展“稳就业惠民生”攻坚行动，落实失业保险稳岗返还、一次性留工培训补贴、一次性扩岗补助等政策。加强企业用工调查，对全市 228 家样本企业开展用工动态监测，掌握企业用工情况，防范规模裁员风险。

三是着力提升服务精细度。一方面，推进政务服务标准化、规范化、便利化。大力推广应用“诸事小灵通”“云帮办”等特色应用，提升政务服务智能推荐、帮办代办能力；加快推动涉企投资项目审批中介服务事项标准化规范化，积极探索“多评合一”、联合评估等提升投资项目审批中介服务质量的新办法、新举措，进一步提高审批效率和服务水平，推动投资项目快速落地实施。进一步提高政府采购效率和过程透明度，有效建立起集采购意向、评审过程、验收结果于一体的“三公开”诚信体系，同时全面推进全流程电子化交易工作，实现投标供应商“零次跑”；推进涉企行政执法公开公正，规范执法行为。严格落实涉企执法检查“双随机、一公开”制度，开展涉企行政执法专项督查，大力整治重点领域、重点行业行政执法不作为、乱作为、执法不规范等问题，严厉查处行政执法当中损害营商环境的违规、违纪、违

法问题。把“尊商、稳商、护商”理念贯穿到行政执法中，让企业感受到“执法有温度”。另一方面，促进政企关系亲而又清。继续依托“政企亲清会”平台，进一步解决“参会企业的覆盖面相对有限”这一问题，加大向基层延伸路径的探索力度，更深入、更广泛听取企业家的意见建议，确保“件件有落实、事事有回应”。结合“万名干部助万企”精准服务活动，不断织密营商环境最优基层服务网；同时，充分发挥浣江亲清企业联盟促进会的作用，搭建起企业与政府有效沟通的桥梁，及时收集发现问题、即时协商解决问题，以该平台的“促进”功能，助力政府做好“服务”文章，打造“密切关系、共同发展”的双赢局面。

最后，衷心感谢您对于优化营商环境助力经济发展的相关问题的关心与关注，欢迎您今后提出更多宝贵意见和建议。



承办人姓名：袁岸通

联系电话：0575-87029209

抄送：市府办，市政协提案委员会